
 
 

 

 

 

 تمرینات بخش یادآوری عددنویسی و محاسبات عددی

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

  صدتایی است. 725برابر با  7250عدد 

 840  میلیون ساخته شده است.تا ده  84میلیون از 

 .صدتا هزارتا برابر با ده تا صد هزارتاست 

  می باشد. 3برابر با عدد  90000÷  30000حاصل عبارت 

 

 تا صدتایی درست شده است؟ 5تا ده هزارتایی و  12کدام یک از عددهای زیر از  -2

 12500 

 120500  

 1200500 

 12050 

 

جلد از این کتاب را برای  100تومان است. مدیر مدرسه ای می خواهد  28000قیمت یک کتاب لغت نامه  -3

 دانش آموزان تهیه کند. او برای خرید این تعداد کتاب، چند چک پول صدهزار تومانی باید بپردازد؟

 28 

 280 

 2800 

 28000 

 

میلیون تومان است. حساب کنید هر متر مربع از این آپارتمان  120متر مربعی،   80قیمت یک آپارتمان  -4

 چند تومان است؟

  



 
 

 

 ل جمع و تفریق های زیر را مانند نمونه به دست آورید و روش کار خود را توضیح دهید.حاص -5

7900− 800 = 7100 

 کم می کنیم. 9تا از  8تایی پس  100تا  8یعنی  800

+3500(الف 6000 = 

+4925(ب 50 = 

−8000(پ 7990 = 

+24.000.000(ت 5.000.000 = 

+320000(ث 30000 = 

 

از پدر و مادرش دریافت کرد. هدیه ی آن ها جعبه ی کوچکی شامل مینا در روز تولدش هدیه ی عجیبی  -6

 موارد زیر بود:

نوشته شده بود، یک جدول ارزش مکانی و یک برگه که روی آن نوشته شده  1یک کارت که روی آن عدد 

 مینا جان، تولدت مبارک! برای دریافت هدیه ات کارت را در یکی از خانه های جدول قرار بده و به» بود: 

 «همان اندازه از ما پول دریافت کن. البته به واحد ریال! 

 میلیون هزار 

  ی ص د ی ص د ی

       

 

 شما اگر به جای مینا بودید کارت را در کدام مرتبه قرار می دادید؟ چرا؟ -1

 اگر مینا کارت را در پنجمین مرتبه از سمت راست قرار بدهد، چه مقدار پول دریافت می کند؟ -2

 او کارتش را از مرتبه ی یکان به دهگان هزار، انتقال بدهد، پولش چند برابر می شود؟ زمانی که -3

 بیشترین مقدار پولی که مینا با توجه به جدول بالا می تواند بگیرد، چند تومان است؟ -4

 اختلاف بیشترین و کمترین مقداری که او می تواند دریافت کند، چند ریال است؟ -5

 

 

 



 
 

 

 را به دست آورید. روش کار خود را توضیح دهید.حاصل عبارت های زیر  -7

−1000(الف 100+ 10− 1 = 

+2500(ب 400− 900 = 

+6200(پ 300+ 700 = 

−80000(ت 4000 = 

−30000(ث 600 = 

 عددهای مساوی را به هم وصل کنید. -8

 تا صدهزار 80 تا ده هزار 80

 تا هزار 800 تا یک میلیون 8

 تا ده میلیون 8 تا ده هزار 8000
 

 های زیر را مانند نمونه انجام دهید.تقسیم  -9

÷6000(الف 200⏞
2×100

= (6000÷ 100) ÷ 2 = 

÷50000(ب 50⏞
50×…

= (…÷…) ÷ 5 = 

÷1200(پ 600⏞
…×…

= 

÷28000(ت 4000⏞
…×…

= 

8100000÷ 900000⏞    
…×…

= 

 

 

 

 



 
 

 

 با توجه به محورها، در جای خالی عدد مناسب قرار دهید. -10

 

 

 جاهای خالی را با عبارت های مناسب پر کنید. -11

 86000  تا .................... تشکیل شده است. 86از 

 32500 .از ................ تا صدتایی تشکیل شده است 

 700000  تا ................ تشکیل شده است. 70از 

 540000  تا ..................... و ................... ده هزارتایی تشکیل شده است. 5از 

 42500  تا .................... تشکیل شده است. 5.... ، .................. هزارتایی و تا ............... 4از 

 

 حاصل جمع و تفریق های زیر را به دست آورید. -12

 

  

 

 



 
 

 

 حاصل تقسیم های زیر را به دست آورید. -13

 

 

 

 

 

 

 سال دارد. یعنی چند روز؟ )بدون درنظر گرفتن سال کبیسه( 12میترا  -14

 چند ساعت؟

 چند دقیقه؟

 چند ثانیه؟ )می توانید از ماشین حساب استفاده کنید.(

 

 

ریالی دارد. او چند  1000اسکناس  10ریالی و  10000اسکناس  9ریالی،  100000اسکناس  9پرهام  -15

 ریال پول دارد؟

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش معرفی میلیارد

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 52.000.000.000  یکان میلیارد 2تا دهگان میلیارد و  5یعنی 

  برابر با یک میلیارد است. 9×  100.000.000+  100.000.000حاصل عبارت 

 

÷139513951395حاصل عبارت روبه رو کدام است؟           -2 1395 

1) 1001 

2) 100010001 

3) 1000 

4) 111 

 

 کدام عدد از بقیه بزرگ تر است؟ -3

  چهل میلیون و پانصد و شش هزار و

 شش

  چهل میلیون و شصت هزار 

 چهل و یک میلیون و یک 

 نه هزار و نه چهل میلیون و نهصد و نود و 

 

 با توجه به واحدهای معرفی شده، جاهای خالی را پر کنید.-4

 

  میلیون می شود. 1000میلیون تشکیل می شود.  100یک میلیارد از ................. تا 

 2  میلیون می شود ............ . 10تا  200میلیون تشکیل شده است.  100میلیارد از .................... تا 

 100  میلیون می شود ................ . 1تا  1000میلیون تشکیل می شود.  10میلیون از ................. تا 

 



 
 

 

عددهای ده هزار، صد میلیون و یک میلیارد را در جدول ارزش مکانی زیر بنویسید و به سؤالات زیر  -5

 پاسخ دهید.

 صدمیلیون چند برابر ده هزار است؟ -1

 یک میلیارد از چند تا ده هزار ساخته شده است؟ -2

 میلیارد میلیون هزار 

 ص د ی ص د ی ص د ی ص د ی

            

 

 الگوی عددهای زیر را ادامه دهید. -6

……………و 50.000.000 و 30.000.000(الف ……………و  ……………و

…………و 88.000.000.000 و 87.000.000.000(ب …………و . …………و .. 

……………و 960.000.000 و 950.000.000(پ ………و ………و  …………و

…………و 999.000.000 و 998.000.000(ت ……………و  ……………و

 

 قرار دهید. <یا = یا  >در جای خالی علامت  -7

 

 میلیون  ...  ربع یک میلیارد 250

962574900   ...8947326000 

 میلیون 500تا  2تا صد میلیون  ...    10

400040400     ...20002000200 

 

 

 



 
 

 

در تصویر زیر، فاصله ی تعدادی از سیاره ها تا خورشید مشخص شده است. با توجه به شکل به سؤالات  -8

 زیر پاسخ دهید.

 

 

 .کدام سیاره بیشترین فاصله را تا خورشید دارد؟ فاصله ی آن را با حروف بنویسید 

 ید را با حروف بنویسید.فاصله ی اورانوس تا خورش 

 سیاره ی ما با سیاره ی زهره چند کیلومتر فاصله دارد؟ 

 اگر بخواهیم از زمین به سیاره ی مریخ سفر کنیم، چند کیلومتر باید طی کنیم؟ 

  میلیون بنویسید. 10فاصله ی زحل تا خورشید را با تقریب کم تر از 

 

 



 
 

 

 دهید.عددهای زیر را روی محور به صورت تقریبی نشان  -9

 

 

میلیون نفر است؛ حساب کنید  23میلیون و تعداد انسان ها  176در کشور استرالیا تعداد گوسفندان  -10

 تعداد گوسفندان به طور تقریبی چند برابر تعداد انسان هاست؟

 

 عدد داده شده به کدام عدد نزدیک تر است؟ آن را رنگ کنید. -11

 

 

را دوازده می خوانند.  21را برعکس می خوانند! برای مثال عدد  همه ی اعداد« وارونه»اهالی شهر  -12

 را چگونه می خوانند؟ آن را با رقم و حروف بنویسید.« 74097060502»اکنون بگویید آن ها عدد 

 کدام یک از عددهای زیر، اگر وارونه هم خوانده بشوند، تغییری نمی کند؟

 چهار میلیون و چهارصد هزار و چهل 

  صد و یک میلیون و صد و یازده هزار و

 یک

  پنجاه میلیارد و پنجاه میلیون و پنجاه

 هزار و پنجاه و پنج

 ون و صد و یک هزار و صد و ده میلی

یازده 



 
 

 

را طوری داخل دایره ها قرار دهید که از هر عدد فقط یک بار استفاده  6تا  1در شکل زیر عددهای  -13

 باشد. 9شود و مجموع هر ردیف باید 

 

 

 عدد زیر بسازیم، چیست؟ 5رقمی که می توانیم با کنار هم قرار دادن  10بزرگ ترین عدد  -14

 704و  25و  91و  6و  83

 

 با توجه به عددهای روی تابلو، جاهای خالی را کامل کنید. -15

 ....................... نفر جمعیت کشور چین ..

 است.

  تعداد گلبول های قرمزی که روزانه در

 .... است.بدن تولید می شود .....................

 ................  سرعت نور در یک ثانیه ..........

 متر است.

  مسافتی که یک دوچرخه سوار حرفه ای

می تواند در یک ساعت رکاب بزند 

 .................... متر است.

 

  

 

 



 
 

 

 تمرینات بخش جمع و تفریق اعداد مرکب

 جمله های درست و نادرست را مشخص کنید. -1

o 1.:  ..72  یعنی ..12

o 5  گرم 5720گرم یعنی  72کیلوگرم و 

o  1395دی  5می شود،  1394آذر  16روز بعد از  18یک سال و 

o 2  میلی متر 2036میلی متر می شود،  6سانتی متر و  3متر و 

 

ثانیه طی کند.  15دقیقه و  34ساعت و  36کیلومتر را ظرف مدت  476اسکیت سواری، موفق شد مسافت  -2

 این زمان برابر است با:

 

 

:8مشهد ساعت  –هواپیما تهران  -3 45.: :.59از فرودگاه مهرآباد پرواز کرد و بعد از  ..17 به مشهد رسید.  ..36

 این هواپیما چه ساعتی به مشهد رسیده است؟

 

 

 الگوهای زیر را ادامه دهید. -4

 



 
 

 

 هر ساعت نشان می دهد به صورت های مختلف بنویسید.زمان هایی را که  -5

 

 

ساعت  23دقیقه یک بار به دور خودش می چرخد ولی سیاره ی زمین  .37 ساعت و 24سیاره ی مریخ هر  -6

ثانیه طول می کشد تا یک دور کامل به دور خودش بچرخد و شب و روز را پدید آورد. کدام  4دقیقه و  56و 

 ی به دور خورشید می چرخد؟ چه قدر؟یک در مدت زمان بیشتر

 

:14مسیح ساعت  -7 :16نوشتن تکلیف های خود را آغاز کرد و ساعت  .35 آن را به پایان رساند. نوشتن  .23

 تکلیف های او چه مدتی طول کشیده است؟

 

:6مریم ساعت  -8 :5صبح به مدرسه رفت و  .48 بعد به منزل بازگشت. او چه ساعتی به منزل بازگشته  .24

 است؟

 

درجه ی سانتی گراد  2درجه سانتی گراد بود. دما هر ساعت  12صبح یک روز بهاری،  7دما در ساعت  -9

صبح چند درجه بوده  9درجه ی سانتی گراد رسید. دما در ساعت  20صبح به  11افزایش یافت تا در ساعت 

 است؟

 



 
 

 

به دنیا آمد. اختلاف سن این  1370شهریور  2روز  9و سعید ساعت  1362مرداد  25روز  6عت داوود سا -10

 دو نفر چقدر است؟

 

می خواهیم دور تا دور یک رومیزی مستطیل شکل را تور دوزی کنیم. اگر مجموع طول و عرض رومیزی  -11

 میلی متر باشد. چه مقدار تور نیاز داریم؟ 24سانتی متر و  78متر و  3

 

میلی  12سانتی متر و  86متر و  1میلی متر، قد برادرش محمود  8سانتی متر و  47متر و  1قد حامد  -12

 متر است. محمود از برادرش چه قدر بلندتر است؟

 

 «چگونه می توان لحظه ی تحویل سال نو را حساب کرد؟ » محمدرضا از معلم خود پرسید:  -13

:5تحویل سال گذشته  اگر به لحظه ی» آموزگار پاسخ داد:  48.: اضافه کنیم، می توانیم زمان تحویل  ..45

 «سال نو را محاسبه کنیم. 

ثانیه بوده است. زمان تحویل سال  19دقیقه و  15و  2، ساعت 1394با توجه به این که زمان تحویل سال 

 را حساب کنید. 1395

 

 

 ؟ کدام زمان ها برابرند؟کدام یک از موارد زیر طولانی ترین زمان را نشان می دهد -14

 3 شبانه روز 

 4140 دقیقه 

 259200 ثانیه 

 85 ساعت 

 

 

 



 
 

 

ثانیه مشغول دیدن مسابقه ی فوتبال بودند. آن ها می خواستند  5480فرشاد، فرید و فرهاد به مدت  -15

را بدانند این مدت یعنی چند ساعت و چند دقیقه و چند ثانیه. یکی از آن ها توانست جواب درست و کامل 

 پیدا کند. او چه کسی است؟

 

 

 

چه ساعتی و چه  1395بعد از ظهر سیزده فروردین  4ساعت بعد از ساعت  7روز و  5ماه و  2سال و  3 -16

 روزی و چه ماهی است؟

 روز ( 365سال =  1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 تمرین های بخش الگوها

 جمله ی درست و نادرست را مشخص کنید. -1

 می باشد. 31عدد پنجم عدد  1و  3و  7و  15 با توجه به عددهای ... و 

  عددهای مثلثی می گویند. 9و  16و  25و  36به عددهای 

 

 با توجه به الگوی شکل های زیر، شکل بیستم از چند مربع تشکیل شده است؟ -2

 

 60 

 57 

 61 

 21 

 

 کدام یک از شکل های پایین را کنار شکل روبه رو بگذاریم تا یک مربع کامل به دست آید؟ -3

 

 

 

 



 
 

 

 با توجه به الگوهای شکل زیر، شکل های چهارم و پنجم را رسم کنید. -4

 

 

 شکل بعدی الگوهای زیر را رسم کنید. -5

 

 

 اگر شکل ها به همین ترتیب ادامه پیدا کنند، شکل های خواسته شده را رسم کنید. -6

 



 
 

 

 محیط هر کدام از مستطیل های زیر را به دست آورید و جدول را کامل کنید. -7

 

 

 اندازه ی محیط کدام شکل با بقیه متفاوت است؟ چرا؟ -8

 

 

 

 



 
 

 

 الگوهای زیر را ادامه دهید. -9

 

 

 بعدی هر الگو را بنویسید. عددهای -10

 

 

 با توجه به رابطه ای که در این الگو مشاهده می کنید، دو شکل بعدی را رسم کنید. -11

 

 

 

 

 



 
 

 

 با تا کردن کدام یک از شکل های زیر، شکلی مانند شکل سه بعدی روبه رو به دست می آید؟ -12

 

 

 

 رسم کنید.شکل بعدی از چند چوب کبریت تشکیل شده است؟ آن را  -13

 شکل یازدهم از چند چوب کبریت ساخته شده است؟

 شکل بیست و یکم از چند چوب کبریت ساخته شده است؟

 

 

 

 

 

 


